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Γ΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΛ  

 

Κείμενο 1 

Λογοτεχνία και κριτική, οι δίδυμες αδελφζς 

Το ακόλουθο κείμενο αποτελεί απόςπαςμα από ανακοίνωςη του ποιητή Τίτου Πατρίκιου ςε Συνζδριο που 

οργανώθηκε από το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικήσ Εκπαίδευςησ του ΕΚΠΑ και το Κζντρο Ζρευνασ Επιςτήμησ 

και Εκπαίδευςησ (Κ.Ε.ΕΠ.ΕΚ.). Βλ. Άντα Κατςίκη-Γκίβαλου (επιμ.), Η Λογοτεχνία Σιμερα: Όψεισ, Ανακεωριςεισ, 

Προοπτικζσ, Πρακτικά Συνεδρίου, Αθήνα 29, 30 Νοεμβρίου-1 Δεκεμβρίου 2002, Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα, 

2004, ς. 35.  

 

Οτιδιποτε και αν αρχίςει να γράφει ο οποιοςδιποτε άνκρωποσ, ακόμα και το πιο απλό 

κείμενο που γίνεται, αντιμετωπίηει αμζςωσ ζνα πρόβλθμα, ζςτω και αν δεν το ςυνειδθτοποιεί 

πάντα: το πρόβλθμα το ποια λζξθ να διαλζξει, ςε ποια κζςθ να τθν τοποκετιςει, ποια φράςθ να 

επεκτείνει και ποια να ςυντομεφςει, ακόμα και τι τελικά να αφιςει και τι να αφαιρζςει. Βζβαια ςτθν 

περίπτωςθ ενόσ απλοφ κειμζνου, κα ζλεγα κειμζνου ενόσ επιπζδου, θ λφςθ ςυνικωσ βρίςκεται 

γριγορα, το πρόβλθμα ξεπερνιζται άνετα και το γραφτό φτάνει απρόςκοπτα ςτο τζλοσ του.  

Όταν όμωσ κάποιοσ καταπιάνεται με το γράψιμο ενόσ κειμζνου με περιςςότερα επίπεδα, τα 

οποία ςυςχετίηονται και αλλθλοδιαπλζκονται, όταν κζλει μζςα απ’ αυτά τα επίπεδα γραφισ να 

αναπτφξει ςκζψεισ, να κατακζςει ςυγκινιςεισ, να εκφράςει αιςκιςεισ, τότε το παραπάνω 

πρόβλθμα εμφανίηεται πιο ζντονα, ςυνειδθτοποιείται βαςανιςτικά, επιλφεται πολφ πιο δφςκολα –

αν και όταν επιλφεται- οπότε και θ γραφι προχωρεί ζχοντασ να υπερβεί διαδοχικά εμπόδια όςο να 

φτάςει ςε κάποιο τζλοσ, ςε κάποιο τελείωμα, αν κατορκϊςει να φτάςει.  

Βζβαια τισ δυςκολίεσ, μικρότερεσ ι μεγαλφτερεσ, του γραψίματοσ τισ γνωρίηουμε όλοι, και 

μάλιςτα όλοι όςοι βριςκόμαςτε ς’ αυτιν τθν αίκουςα, γιατί όλοι, με τον ζνα ι τον άλλο τρόπο 

είμαςτε άνκρωποι τθσ γραφισ. Εδϊ όμωσ κα ικελα να τονίςω ότι και ςτθ μια και ςτθν άλλθ 

περίπτωςθ το γράψιμο προχωρεί μζςα από τθ διαδικαςία ενόσ ςυνεχοφσ ξεδιαλζγματοσ, μιασ 

ςυνεχοφσ επιλογισ. Να ςτακϊ όμωσ για λίγο ς’ αυτζσ τισ δφο περιπτϊςεισ.  

Στθν πρϊτθ, τθν περίπτωςθ του κειμζνου ενόσ επιπζδου, εκείνον που το γράφει, είτε επειδι 

του το επιβάλλει κάποια εξουςιαςτικι αρχι ι κεςμόσ, είτε επειδι του το υπαγορεφει κάποιοσ με 

αυκεντία, είτε ακόμα επειδι του το υποβάλλει ο ίδιοσ του ο εαυτόσ, κα τον αποκαλοφςα απλϊσ 

γραφζα.  

Ενϊ ςτθ δεφτερθ περίπτωςθ, εκείνον που γράφει ζνα κείμενο με πολλαπλά επίπεδα, που δεν 

προβαίνει ςτθν απλι αποτφπωςθ ιδθ διαμορφωμζνων πραγμάτων, αλλά επιχειρεί να τα ςυλλάβει 

ςτθν κίνθςι τουσ μζςα από το φίλτρο όςο το δυνατό περιςςότερων υποκειμζνων, αναςυνκζτοντάσ 



τα όμωσ μζςα από το δικό του φίλτρο και τελικά τα προτείνει ςτουσ άλλουσ, κάνοντάσ τουσ 

ςυναναγνϊςτεσ, ςυνταξιδιϊτεσ, ςυνενόχουσ, κα τον ζλεγα, όπωσ άλλωςτε τον ζχει ονοματίςει θ 

γλϊςςασ μασ, *…+, ςυγγραφζα.  

Ασ ξανάρκω τϊρα ς’ αυτό που τόνιςα πιο πάνω, ςτθ διαδικαςία του ςυνεχοφσ ξεδιαλζγματοσ, 

που ςυνοδεφει το γράψιμο από τθ ςτιγμι τθσ γζννθςισ του. Αλλά όπωσ ξζρουμε όλοι, θ αρχικι 

ςθμαςία τθσ λζξθσ κρίςθ είναι ακριβϊσ ο διαχωριςμόσ, το ξεδιάλεγμα, θ επιλογι, ενϊ θ αμζςωσ 

επόμενθ ςθμαςία τθσ (κατά τα λεξικά) είναι θ εκτίμθςθ, θ απόφανςθ. Όπωσ από τθν άλλθ μεριά, θ 

αρχικι ςθμαςία τθσ λζξθσ κριτικι είναι θ ιδιότθτα του διακρίνειν, για να πάρει κατόπιν για τα 

φιλολογικά ζργα (και ςτθ ςυνζχεια για κάκε είδουσ ζργο) τθ ςθμαςία τθσ ςυςτθματικισ εκφοράσ 

κρίςεων και αποφάνςεων περί του ζργου.  

Έτςι κα ζλεγα, ςχθματοποιϊντασ λίγο, πωσ θ μονοεπίπεδθ γραφι του γραφζα ακολουκείται 

από τθν κρίςθ που γεννιζται ςχεδόν ταυτόχρονα μαηί τθσ. Και πωσ θ πολυεπίπεδθ ςυγγραφι του 

ςυγγραφζα ακολουκείται από τθ ςυςτθματικι αυτι κρίςθ, που είναι θ κριτικι, θ οποία επίςθσ 

γεννιζται ςχεδόν ταυτόχρονα μαηί τθσ. *…+  

 

Κείμενο 2  

Σι είναι συγγραφζας; 

Το ακόλουθο ςυντομευμζνο άρθρο τησ Κατερίνασ Σχινά ζχει δημοςιευθεί ςτο ηλεκτρονικό περιοδικό Ο 

Αναγνώςτησ (ανακτήθηκε ςτισ 27.08.2022).  

 

Η κοινωνιολόγοσ τθσ τζχνθσ και ερευνιτρια ςτο γαλλικό Εκνικό Ίδρυμα Ερευνϊν Nathalie 

Heinich εξζδωςε το βιβλίο «Être écrivain»,1 με το οποίο αποςκοποφςε να κατανοιςει τθ διαδικαςία 

μζςω τθσ οποίασ παγιϊνεται θ ςυγγραφικι ιδιότθτα, μιλϊντασ με δεκάδεσ δθμιουργϊν, τθν 

ανωνυμία των οποίων διαφφλαξε ςχολαςτικά. Βζβαια, όπωσ ομολογοφςε και θ ίδια, ζνα 

ερωτθματολόγιο δεν αρκεί για να διειςδφςει κανείσ ςτο μυςτιριο τθσ δθμιουργίασ· και παρά τθν 

φιλοδοξία τθσ «να αναλφςει τα ςυςτατικά αυτισ τθσ τόςο ιδιαίτερθσ εναςχόλθςθσ» τα 

ςυμπεράςματά τθσ δεν ιταν ιδιαιτζρωσ πρωτότυπα. Η ςυγγραφικι ιδιότθτα, ζγραφε, αποκτάται 

μζςω μιασ διπλισ κίνθςθσ που αρχίηει ωσ «αναρρίχθςθ ςτθν μοναδικότθτα», για να ολοκλθρωκεί ωσ 

«αναρρίχθςθ ςτθν αντικειμενικότθτα». Ο ςυγγραφζασ επιδιϊκει να ξεχωρίςει, όχι μόνο απ’ όλουσ 

τουσ άλλουσ, αλλά κυρίωσ από τουσ ομότεχνοφσ του: «Ο δθμιουργόσ πρζπει να είναι όχι μόνο 

πρωτότυποσ και ανανεωτισ, αλλά και “ο μόνοσ”», ςθμείωνε· κι ακόμθ: «Η μοναξιά του ςυγγραφζα 

πρζπει να ζρκει αντιμζτωπθ με τθν αναγνϊριςθ του κοινοφ, με τθ δθμοςίευςθ, τθ φιμθ ι τθν 

υςτεροφθμία – τότε επζρχεται ό, τι ονομάηω “αναρρίχθςθ ςτθν αντικειμενικότθτα”». 

                                                           
1
 «Είμαι ςυγγραφζασ».  

https://www.oanagnostis.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%83%CF%85%CE%B3%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AD%CE%B1%CF%82/
https://www.oanagnostis.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%83%CF%85%CE%B3%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AD%CE%B1%CF%82/
https://www.oanagnostis.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%83%CF%85%CE%B3%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AD%CE%B1%CF%82/


Ωςτόςο, παρά τθν ρευςτότθτα του βιβλίου και τθν αδυναμία του να απαντιςει ςτο ερϊτθμα 

«τι ςθμαίνει να είςαι ςυγγραφζασ» θ «περιγραφικι κοινωνιολογία» τθσ Heinich, προςφζρει ζνα 

ενδιαφζρον πορτρζτο του ςφγχρονου λογοτζχνθ. Από τον «επιτυχθμζνο μυκιςτοριογράφο» που 

δθλϊνει «θ ποίθςθ; μα με τουσ όρουσ τθσ αγοράσ είναι καταςτροφι!» ωσ τον «ρομαντικό» («οι 

ςυγγραφείσ είναι πλάςματα καυμαςτά»), τον «μυςτικιςτι» («το να είςαι ςυγγραφζασ είναι για μζνα 

μια πνευματικι ςυνκικθ, ανεξάρτθτα από τα βιβλία που παράγεισ») και τον «πολυγράφο» («ζνασ 

ςυγγραφζασ δεν μπορεί να αρκείται ςτθν αόριςτθ, τθν ιδανικι ιδιότθτα του “καλλιτζχνθ”: πρζπει να 

είναι ζνασ επαγγελματίασ τθσ γραφισ. Η ςυγγραφι είναι επάγγελμα») οι λογοτζχνεσ που 

απάντθςαν ςτισ ερωτιςεισ τθσ Heinich εμφανίηουν τα πιο διαφορετικά πρόςωπα, τισ πιο 

διαφορετικζσ απόψεισ. Σε ζνα ςθμείο μονάχα ςυγκλίνουν: ςτο ότι με δυςκολία κα 

αυτοπροςδιορίηονταν ωσ ςυγγραφείσ. Ίςωσ γιατί θ κλίψθ (και θ αυτοαμφιςβιτθςθ) αρχίηει, όταν 

ςτο λογοτεχνικό ζργο μπει θ τελευταία τελεία.  

 

Κείμενο 3  

Έλληνες Ποιητζς  

Το ακόλουθο ποίημα του Κϊςτα Μόντθ (1914-2004) προζρχεται από τη ςυλλογή Ποίθςθ του Κϊςτα Μόντθ 

(1962).  

 

Ελάχιςτοι μασ διαβάηουν,  

ελάχιςτοι ξζρουν τθ γλϊςςα μασ,  

μζνουμε αδικαίωτοι κι αχειροκρότθτοι 

ς’ αυτι τθ μακρινι γωνιά,  

όμωσ αντιςτακμίηει που γράφουμε Ελλθνικά.  

 

ΘΕΜΑΣΑ 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδες 15) 

Ποια είναι θ διπλι ιδιότθτα του ςυγγραφζα (μονάδεσ 10) και ποιο το άγχοσ του (μονάδεσ 5), 

ςφμφωνα με το Κείμενο 2; Να απαντιςεισ ςε μία παράγραφο 50-60 λζξεων.  

Μονάδες 15 

Ερώτημα 2ο (μονάδες 10) 



Το Κείμενο 1 ςυνιςτά ανακοίνωςθ ςε επιςτθμονικό ςυνζδριο. Να εντοπίςεισ δφο γλωςςικζσ 

επιλογζσ που επιβεβαιϊνουν τθν παραπάνω κζςθ, παρακζτοντασ τα αντίςτοιχα χωρία (μονάδεσ 4), 

και να εξθγιςεισ τθν επικοινωνιακι αποτελεςματικότθτά τουσ (μονάδεσ 6).  

Μονάδες 10  

Ερώτημα 3ο (μονάδες 10) 

α. Στθν τρίτθ, τζταρτθ και πζμπτθ παράγραφο του Κειμζνου 1 («Βζβαια τισ δυςκολίεσ… 

ςυγγραφζα») παρατθροφμε ότι θ διαίρεςθ, θ αντίκεςθ και ο οριςμόσ χρθςιμοποιοφνται ωσ τρόποι 

οργάνωςθσ και ενίςχυςθσ τθσ αλλθλουχίασ των νοθμάτων. Ποια είναι θ ζννοια που διαιρείται 

(μονάδεσ 2), ποιεσ αντίςτοιχα αυτζσ που παρουςιάηονται αντικετικά (μονάδεσ 2) και ποιεσ αυτζσ 

που ορίηονται (μονάδεσ 2);  

β. «θ γραφι προχωρεί ζχοντασ να υπερβεί διαδοχικά εμπόδια» (Κείμενο 1), «Σε ζνα ςθμείο μονάχα 

ςυγκλίνουν» (Κείμενο 2): Να αντικαταςτιςεισ κακεμιά από τισ παραπάνω υπογραμμιςμζνεσ λζξεισ 

με μία ςυνϊνυμθ λζξθ ι φράςθ, ϊςτε το φφοσ λόγου να γίνει ανεπίςθμο (μονάδεσ 4).   

Μονάδες 10  

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 15) 

Να ερμθνεφςεισ τθ ςτάςθ του ποιθτικοφ υποκειμζνου απζναντι ςτθν ελλθνικι γλϊςςα ςτο Κείμενο 

3, αξιοποιϊντασ τρεισ κειμενικοφσ δείκτεσ. Συμφωνείσ ι διαφωνείσ μαηί του και γιατί; Να 

απαντιςεισ ς’ ζνα κείμενο 150-200 λζξεων.  

Μονάδες 15 


